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Η ονομασία προδιαθέτει για μια δια-
δρομή ειδυλλιακή, σχεδόν ποιητική. 
Μια διαδρομή, που πρέπει - αναμ-

φίβολα - να έχει κάποια στενή σχέση με το 
νερό. 
Ο «Δρόμος του Νερού», όμως, αποδεικνύ-
ει ότι είναι κάτι πολύ πιο διαφορετικό και 
ξεχωριστό. Γιατί είναι μια διαδρομή ιστο-
ρική, στενά συνυφασμένη με την αδιάλει-
πτη υδροδότηση της άνυδρης χερσονήσου 
της «Παναγίας», στην «Παλιά Πόλη» 
της Καβάλας, τουλάχιστον για την περί-
οδο των τελευταίων πέντε αιώνων! Για 
μένα τον Καβαλιώτη, ωστόσο, ο Δρόμος 
του Νερού έχει έναν επιπλέον, προσωπικό 
συμβολισμό: είναι η γεφύρωση του παρό-
ντος με μερικές από τις ευτυχέστερες ανα-
μνήσεις της παιδικής ηλικίας μου στην 
Καβάλα. Ήταν τότε που, στις πρώτες τάξεις 
του Γυμνασίου, 55 χρόνια πριν, είχα καθι-
ερώσει μια δραστηριότητα, που κάθε Μ. 
Δευτέρα επαναλαμβανόταν απαρέγκλιτα 
για τουλάχιστον πέντε χρόνια. Η δραστη-

ριότητα ήταν μια ημερήσια πεζοπορική 
εκδρομή με μερικούς φίλους συμμαθητές 
στην απόμακρη και δυσπρόσιτη, την «εξω-
τική» για την ηλικία μας «Μάννα του 
Νερού». Ήταν αυτή η ίδια ιστορική πηγή, 
που υδροδότησε ως τις αρχές του 20ου 
αιώνα την Παλιά Πόλη της Καβάλας. Μια 
υδροδότηση που επιτεύχθηκε με την κατα-
σκευή, μεταξύ των ετών 1520-1530, του 
μεγαλεπήβολου για την εποχή του Μεσαι-
ωνικού Υδραγωγείου. Είναι οι μετέπει-
τα περίφημες «Καμάρες», που αποτελούν 
σήμερα το Τοπόσημο , το πιο εμβληματικό 
και αναγνωρίσιμο μνημείο της Καβάλας.
Σ’ αυτά τα παλιά μου λημέρια, την αστεί-
ρευτη «Μάννα του Νερού», ξεκινάω να 
επιστρέψω, μισό αιώνα μετά. Με μια δια-
φορά : τωρινή μου αφετηρία δεν είναι το 
σπίτι του 19ου αιώνα που γεννήθηκα και 
η γειτονιά «Σούγιολου» (Δρόμος Νερού) 
που μεγάλωσα, αλλά ο ημιορεινός οικι-
σμός της Παλιάς Καβάλας, πεντέμισι χι-
λιόμετρα βόρεια της πηγής.

Δραστηριότητες
Τον Αύγουστο του 2010 είχαμε την τύχη να διαβούμε το «Περιβαλλοντικό Μονοπάτι 
Παλιάς Καβάλας»,  ν’ απολαύσουμε τη δροσιά των αιωνόβιων πλατανιών και το 
ασίγαστο κελάρυσμα του νερού. Ήταν μια πεζοπορική και φυσιολατρική εμπειρία 
πολύ συναρπαστική. 6 χρόνια μετά, η ίδια περιοχή, μας αποκάλυψε ένα άλλο μονοπάτι 
πολυδιάστατο, με χορταστικό μάκρος και ιστορία πολλών αιώνων. Ήταν ο θρυλικός 
«Δρόμος του νερού».

Καβάλα 
Ο “δρόμος του νερού”

ΚΕΙΜΕΝΟ: Θεόφιλος Μπασγιουράκης
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Άννα Καλαϊτζή

Ο “Δρόμος του Νερού” πάνω από τις περίφημες “Καμάρες”, στο τελικό στάδιο για την 
υδροδότηση της συνοικίας της “Παναγίας”, της Παλιάς Πόλης της Καβάλας.
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Στο «Δρόμο του Νερού»

Α) Π. Καβάλα - «Μάννα του Νερού»

Το απομεσήμερο της 18ης Απριλίου 
μάς βρίσκει στον οικισμό της Πα-

λιάς Καβάλας. Συνοδοιπόρους μας στον 
«Δρόμο του Νερού» έχουμε τον Χρήστο 
Μπιτζέλη και τον Μάκη Τερλάκη, 
Μέλη του Δ.Σ. του «Πολιτιστικού Συλλό-
γου Παλιάς Καβάλας». Κατά μια άποψη η 
περιοχή ταυτίζεται με τα αρχαία «Σκά-
βαλα», σημαντική πόλη μιας πλούσιας 
επαρχίας του Παγγαίου, που αποικήθηκε 
από Ερετριείς. (1)

Ως οικισμός, η Παλιά Καβάλα εμφανί-
ζεται για πρώτη φορά σε ένα αναλυτικό 

κατάστιχο τιμαρίων του έτους 1478-
79 με το όνομα «Εski Kavala» (Παλιά 
Καβάλα). Με 10 ακόμη χωριά της περι-
οχής συγκαταλέγεται στο διαμέρισμα 
του «Μαντεμιού» της Καβάλας. Όπως 
υποδηλώνει και το όνομα, η κύρια απα-
σχόληση των κατοίκων είναι στα με-
ταλλεία, που αφθονούν στην περιοχή. 
Μετά το 1923 και την ανταλλαγή των 
πληθυσμών, οι Τούρκοι κάτοικοι αποχω-
ρούν και ο οικισμός κατοικείται κυρίως 
από Έλληνες πρόσφυγες της Ανατολικής 
Θράκης και Μικράς Ασίας. Οι κάτοικοι, 
πλέον, απασχολούνται με την γεωργία 
και την κτηνοτροφία, καθώς και στα 
καπνομάγαζα της Καβάλας. Στο ζωηρό 
ρέμα, κάτω απ’ το χωριό, λειτουργούν 13 
νερόμυλοι και 3 νεροτριβές. Κατά την δε-

Ένα φυσικό περιβάλλον, κατάφυτο από πολλά είδη δέντρων, συνοδεύει τα βήματα του 
περιπατητή από την Παλιά Καβάλα ως την “Μάννα του Νερού”.
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καετία του 1950, με την έξαρση της μετα-
νάστευσης, ο πληθυσμός συρρικνώνεται 
στους 150 κατοίκους. Σήμερα η Παλιά 
Καβάλα, εκτός από φυσιολατρικό και πε-
ριηγητικό ενδιαφέρον έχει δημιουργήσει 
και μια παράδοση ντόπιων κρεατικών 
και εκλεκτού κρασιού στις ταβερνούλες 
του χωριού. 
15:35’ Έχουμε ως αφετηρία την κεντρική 
βρύση, στον ασφαλτόδρομο που διασχί-
ζει την Παλιά Καβάλα. Μια πινακίδα μάς 
δείχνει τον κατηφορικό δρομίσκο που σε 
2’ συναντάει την διασταύρωση των δυο 
μονοπατιών: δεξιά του γνωστού μας «Πε-

ριβαλλοντικού Μονοπατιού»(2) και αρι-
στερά (ΝΑ) του «Δρόμου του Νερού». 
Μια πινακίδα αναγράφει το σκαρίφημα 
της διαδρομής και την συνολική απόστα-
ση ως την Καβάλα: 10.657 μ.
Ξεκινάμε από υψόμετρο 360μ.  Πολύ 
γρήγορα συναντάμε την σκιερή ρεματιά 
με τα πανύψηλα πλατάνια και το πεντα-
κάθαρο νερό. Περνάμε πέτρινο γεφυράκι 
και συνεχίζουμε σε φαρδύ, χορταριασμέ-
νο μονοπάτι, ελαφρά ανηφορικό. Σ΄ένα 
10λεπτο φτάνουμε στη θέση «Παλιά 
Ποτίστρα», με δροσερό νερό, ξύλινο 
κιόσκι και θέα στην Παλιά Καβάλα. 200 

(1) «Ο δρόμος του νερού», ΟΔΗΓΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗΣ, Δήμος Καβάλας, 2014
(2) Εκτενής παρουσίαση στο Ελληνικό Πανόραμα, τεύχ. 78, 2010

Περιποιημένο μονοπάτι και εξαιρετική σήμανση είναι τα χαρακτηριστικά της μεγάλης διαδρομής 
των 10.657μ. από την Παλιά Καβάλα ως την Πόλη της Καβάλας.
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μέτρα μετά συναντάμε μεγάλη καφεκόκ-
κινη πινακίδα, που αναγράφει «Καβάλα 
10.417μ.».
Υπάρχουν εγκατεστημένα τραπεζοκα-
θίσματα και πηγή παγωμένου νερού. 
Ολόγυρα το φυσικό περιβάλλον είναι κα-
τάφυτο με πουρνάρια, μεγάλα πλατάνια, 
φράξους, δίδυμα αιωνόβια καραγάτσια, 
γκορτσιές, αληθινή ζούγκλα.
16:00’ Προβάλλει με πανοραμική θέα η 
Παλιά Καβάλα. Το μονοπάτι γίνεται επί-
πεδο, έχει πλάτος πάνω από 1 μέτρο και 
οι άκρες του είναι οριοθετημένες με ίσια, 
στρόγγυλα κομμάτια ξύλου. Ανηφορά-
κι και πάλι. Εισδύουμε σε πυκνό δάσος 
με δενδρώδη πουρνάρια και ευεργετική 
σκιά. Εμφανίζονται κέδρα και γάβροι, 
μερικά τρίλοβα σφενδάμια και οι πρώτες 
νεαρές βαλανιδιές.
16:15’ Έχουμε φτάσει σε υψόμετρο 
435μ. Μια πινακίδα  μάς ενημερώνει 
για την βλάστηση της περιοχής. Η ατμό-
σφαιρα ευωδιάζει από ρίγανη, λεμονό-
χορτο και μέντα. Μερικά λεπτά μετά, μια 

πινακίδα στα δεξιά αναφέρει τις αποστά-
σεις που υπολείπονται: Για την «Μάννα 
του Νερού», τον πρώτο προορισμό μας: 
3.886μ., ενώ ως την πόλη της Καβάλας: 
8.876μ. (3) Νέες ευωδιές αρωματίζουν 
την ατμόσφαιρα. Αναζητούμε την προέ-
λευση και εύκολα εντοπίζουμε λιλιπού-
τεια φυτάκια φασκόμηλου. (4)

Σταματάει η ξύλινη οριοθέτηση του μο-
νοπατιού. Φτάνουμε σε υψόμετρο 470 
μέτρων. Στο βάθος του δυτικού ορίζοντα 
ορθώνεται ο ορεινός όγκος του Παγγαίου, 
ενώ στους πρόποδές του σχηματίζεται 
μια εκτεταμένη πεδιάδα. Είναι το περί-
φημο - άλλοτε - «Έλος των Φιλίππων», 
που αποξηράνθηκε στα μέσα του περα-
σμένου αιώνα. Στην απέραντη λεκάνη 
των 55 τετραγωνικών χιλιομέτρων σχη-
ματίστηκε ο σημαντικότερος «τυρφώ-
νας» (5) της Ελλάδας και ένας από τους 
μεγαλύτερους του πλανήτη. Εξ΄άλλου, 
με πάχος που πλησιάζει τα 200 μέτρα, 
ο τυρφώνας των Φιλίππων θεωρείται το 
μεγαλύτερο σε πάχος κοίτασμα τύρφης 

Το δροσερό -έστω και λιγοστό νεράκι- είναι ό,τι έχει απομείνει από την αλλοτινή ολοζώντανη 
πηγή της “Μάννας του Νερού”.



ο δρομοσ του νερου 105

στον κόσμο.
16:35’ Μία ακριβώς ώρα μετά την ανα-
χώρησή μας φτάνουμε σε ξύλινο παρα-
τηρητήριο, σε υψόμετρο 475 μέτρων. Η 
υψομετρική διαφορά που έχουμε καλύ-
ψει είναι μόλις 115 μέτρα, ένα στοιχείο 
αποδεικτικό της ηπιότητας της διαδρο-
μής. Μιας διαδρομής πεζοπορικής, που 
δεν έχει τα απαιτητικά χαρακτηριστικά 
των ορειβατικών διαδρομών. Ήδη δι-
αγράφεται μπροστά μας ένα τελευταίο 
ανηφορικό τμήμα του μονοπατιού που, 

πάντα ευκολοδιάβατο, μας οδηγεί ένα 
10λεπτο μετά, στον «Αυχένα». Βρισκό-
μαστε σε υψόμετρο 495 μέτρων, στο 
υψηλότερο σημείο της όλης διαδρομής.
-Αυτό ήταν το δυσκολότερο κομμάτι, λένε οι 
φίλοι μας. Στη συνέχεια, ως το τέλος, δεν θα 
ξανασυναντήσουμε ανηφόρα.
Ο «Αυχένας», ωστόσο, εκτός από την 
ξεκούραστη συνέχεια, μάς επιφυλάσσει 
μια ακόμη ανταμοιβή. Είναι η απεριό-
ριστη, η μοναδική θέα που αγκαλιάζει 
τον ορίζοντα του Βορείου Αιγαίου με 

(3) Η ύπαρξη σήμανσης και, πολύ περισσότερο, η εμφάνιση στοιχείων μιας διαδρομής είναι ένας 
πολύ ευχάριστος και πρακτικός σύντροφος για τον πεζοπόρο.
(4) Αξίζει ν΄αναφερθεί, ότι μερικά χρόνια πριν, στα νησιά Φούρνους, είχαμε διασχίσει έναν λειμώνα 
ανθισμένων φασκόμηλων, με ύψος βλαστών που έφτανε σχεδόν τα 2 μέτρα! Επίσης, τα μεγαλύτερα 
φύλλα φασκόμηλου έχουμε συναντήσει στην διάρκεια της ανάβασης προς το όρος Υψάριο της Θάσου.
(5) Οι «τυρφώνες» είναι υγρότοποι γλυκού νερού, με μαλακό σπογγώδες έδαφος από φυτά που έχουν 
μερικώς αποσυντεθεί, σε διάστημα εκατοντάδων ή και χιλιάδων χρόνων. Η ύπαρξη του νερού στην 
επιφάνεια του εδάφους, που εμποδίζει την είσοδο οξυγόνου από τον αέρα, προκαλεί την αργή απο-
σύνθεση των φυτών και τα μετατρέπει σε τύρφη, δηλαδή σε ορυκτό άνθρακα φτωχής θερμαντικής 
αξίας (περιεκτικότητα σε άνθρακα μέχρι 50%).

Στην ευρύτερη περιοχή της Παλιάς Καβάλας έχουν εντοπιστεί περισσότερες από 150 εμφανίσεις 
μεταλλεύματος. Πολυδαίδαλες υπόγειες στοές, πηγάδια καθόδου, επιφανειακοί χώροι εξόρυξης 
αλλά και σωροί από μεταλλουργικές σκουριές και εξορυγμένο υλικό, μαρτυρούν την έντονη 
μεταλλευτική δραστηριότητα και βεβαιώνουν ότι η περιοχή υπήρξε ένα από τα πλέον σημαντικά 
μεταλλευτικά κέντρα της αρχαιότητας. ΦΩΤ. ΧΡ. ΜΠΙΤΖΕΛΗΣ
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την καταλυτική παρουσία της νήσου Θά-
σου. Καθόμαστε στο στεγασμένο ξύλινο 
κιόσκι, αγναντεύουμε απέναντί μας την 
ρεαλιστική απεικόνιση, με κάθε λεπτο-
μέρεια, της μακρυάς και πολύπλοκης 
κορυφογραμμής του νησιού. Είναι η ίδια 
χαρακτηριστική εικόνα της Θάσου, που 
κάθε πρωί, ως τα 18 μου χρόνια, αντίκρι-
ζα από το σπίτι μου στη «Χωράφα», στα 
βόρεια υψώματα της συνοικίας «Σού-
γιολου», της Καβάλας. Μιας πόλης, που 
για πρώτη φορά στην σημερινή διαδρο-
μή, μάς αποκαλύπτει ένα μικρό τμήμα 
της πολυδιάστατης φυσιογνωμίας της, 
με την συνοικία «Πεντακόσια».
Ένα δροσερό αεράκι στεγνώνει από τα 
πρόσωπά μας τον ιδρώτα στο ζεστό από-
γευμα του Απρίλη. Είναι ώρα να κατη-
φορίσουμε για την «Μάννα του Νερού» 
που, σύμφωνα με την γνωστή μας πινα-

κίδα, απέχει 2.335μ. (6)

Συναντάμε φαρδύ, καλοστρωμένο χωμα-
τόδρομο. Αν συνεχίσουμε μερικές εκατο-
ντάδες μέτρα στα δεξιά θα συναντήσουμε 
κιόσκι στην θέση «Μεταλλείο», με κα-
τάλοιπα από τις μεταλλευτικές δραστη-
ριότητες αρχαίων εποχών στην περιοχή. 
Επιστρέφοντας βρίσκουμε το σημάδι με 
την συνέχιση του μονοπατιού καθώς και 
πινακίδα με την νέα απόσταση για Καβά-
λα, που είναι ήδη 6.847μ.
Ξαναρχίζει το μονοπάτι, ευκολοδιάβα-
το και οριοθετημένο με τα γνωστά μας 
κομμάτια ξύλου. Πουλιά, αγριολούλουδα 
και χελώνες, ανθισμένοι φράξοι με ολό-
λευκα λουλουδάκια. Το τοπίο έχει μια 
λιτότητα αφοπλιστική και μια ομορφιά 
βουκολική. Για λίγο δυσκολεύει το μονο-
πάτι, αποκτάει έντονη κλίση και βαθειά 
νεροφαγώματα, στο κεντρικό του τμήμα, 

(6) Για την απόσταση ως την Καβάλα υπάρχει διχογνωμία. Μια πινακίδα αναφέρει 7.324, ενώ μια 
άλλη 7.274 μέτρα. Μικρή η διαφορά.

Χαριτωμένα γουρουνάκια ξεδιψούν με το λιγοστό, σήμερα, νεράκι της Μάννας του Νερού. 
Που κάποτε ήταν άφθονο και υδροδοτούσε -μέσω του πέτρινου αγωγού- την Παλιά Πόλη της 
Καβάλας.
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απ ‘ τις βροχές. Ύστερα χορταριάζει πάλι 
και ημερεύει. Η πόλη όλο και μεγαλώνει 
απέναντί μας, αποκαλύπτεται και το Γή-
πεδο της Καβάλας.
Πρώτα κάνει την εμφάνισή του ένα 
ογκώδες, θηλυκό, ημιάγριο γουρούνι. 
Δεν δείχνει να εντυπωσιάζεται ιδιαίτε-
ρα από την αναπάντεχη παρουσία μας. 
Την ίδια εμπιστοσύνη εμπνέουμε, λίγο 
πιο κάτω, και σε μερικά νεαρά, χαριτω-
μένα γουρουνάκια. Που στριμώχνονται 
το ένα δίπλα στο άλλο και βυθίζουν τις 
μουσούδες τους στο ρυάκι που κελαρύ-
ζει. Ναι, έχουμε ήδη φτάσει στην Μάννα 

του Νερού ή - τουλάχιστον - σε ό,τι έχει 
απομείνει απ΄αυτήν. Που, μετά από 55 
τόσα χρόνια εμφανίζει μια εικόνα άγνω-
στη, ξένη από τις αναμνήσεις εκείνης 
της εποχής.
Πού είναι η πηγή με την άφθονη ροή! Στη 
θέση της υπάρχει μια στενή, τσιμεντένια 
ποτίστρα κι ένα μαύρο λάστιχο, που την 
γεμίζει με νερό. Η ιστορική «Μάννα του 
Νερού» δεν υπάρχει πια. Μα ούτε και τα 
Τρία Καραγάτσια υπάρχουν πια.(7) Τί-
ποτε δεν έχει απομείνει για να θυμίζει τα 
εμβληματικά εκείνα δέντρα, χάρις στην 
παρουσία των οποίων, είχε και την πρό-

(7) Το «Καραγάτσι» (Φτελιά) έχει τουρκική προέλευση (Karagac) και σημαίνει «Μαύρο Δέντρο».
(8) Σύμφωνα με πληροφορία που μου έδωσε ο Ζαφείρης Λαλίκος από την Παλιά Καβάλα, στην δε-
καετία του ‘60 τα καραγάτσια προσβλήθηκαν από ασθένεια και ξεράθηκαν, οπότε, για λόγους ασφα-
λείας, κρίθηκε απαραίτητη η κοπή τους.
(9) Από τη Παλιά Καβάλα - με μικροστάσεις και χαλαρό ρυθμό - έχουμε χρειαστεί 2 ώρες μέχρι την 
Μάννα του Νερού.

Εξαιρετική πετρόχτιστη σκεπαστή κρήνη, που όχι μόνον ξεδιψούσε τους οδοιπόρους της εποχής 
αλλά διέθετε και συλλεκτήρα για καθαρισμό του νερού από φερτά υλικά.
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σθετη ονομασία, «Τρία Καραγάτσια», η 
πηγή. (8)

Μια άχαρη, τσιμεντένια περίφραξη, αμ-
φίβολης νομιμότητας, ορθώνεται πα-
ράταιρα, μερικά μέτρα πάνω από την 
ποτίστρα και αποκαλύπτει με τον πιο 
ρεαλιστικό τρόπο τις μεταλλάξεις που 
υπέστη, από τις ανθρώπινες δραστηριό-
τητες το τοπίο, στο πέρασμα του χρόνου. 
Δεν ξέρω πόσο ελκυστική είναι η εικόνα 
της Μάννας του Νερού στον σημερινό, 
ανυποψίαστο επισκέπτη. Για μένα, όμως, 
τον παλιό Καβαλιώτη και αθεράπευτα ρο-
μαντικό λάτρη του παρελθόντος, η Μάν-
να του Νερού μόνον ως ανάμνηση, εξα-
κολουθεί να διατηρεί κάποια αξία στην 
ψυχή μου.
Έστω και με το νερό του λάστιχου, που - 
ευτυχώς - δεν παύει να είναι ωραίο και 
δροσερό, ξεδιψάμε και ετοιμαζόμαστε για 
το δεύτερο τμήμα της διαδρομής μας.(9)

Β) Μάννα του Νερού - Άγιος 
Κωνσταντίνος

17:40’ Ξεκινάμε από υψόμετρο 390 μέ-
τρων. Τα βήματά μας ακολουθούν το μο-
νοπάτι, που είναι στενά συνυφασμένο με 
την διαδρομή του μεσαιωνικού αγωγού, 
που διοχέτευε ως το υδραγωγείο της 
Καβάλας το νερό. Το πρώτο κομμάτι της 
πορείας του αγωγού είναι πολύ κατηφο-
ρικό και, γι’ αυτό το λόγο, το έδαφος έχει 
υποστηριχθεί από αλλεπάλληλα, ξύλινα 
σκαλοπάτια, που ξεπερνούν τα 140. Ήδη 
κάνει την εμφάνισή του το στενό αυλάκι. 
σκεπασμένο με πέτρινες πλάκες, άλλες 
επίπεδες και άλλες - μετά από κατεργα-
σία - κυρτές. 
Μετά τα σκαλοπάτια οι κλίσεις σταδια-
κά ημερεύουν, το μονοπάτι εισχωρεί στο 
πλάι μιας, αρκετά  απότομης, ρεματιάς. 
Στο βάθος της κοίτης, αθέατης κάτω από 
την σκιά των δέντρων, γοργοκυλάει με 
θόρυβο το νερό. Ανάλογα με την δια-
μόρφωση και την κατάσταση του μονο-
πατιού, βαδίζουμε στο πλάι ή πάνω στις 
πλάκες του αυλακιού. Για έναν πεζοπόρο, 
η πορεία σ΄αυτόν τον μεσαιωνικό «Δρό-
μο του Νερού», είναι μια εμπειρία πρω-

τόγνωρη, μοναδική, που είναι αδύνατον 
να ζήσει σε οποιοδήποτε άλλο τόπο της 
Ελλάδας και, πιθανότατα, του κόσμου. 
Προσπαθώ, μάλιστα, να φανταστώ, πόσο 
διαφορετική θα ήταν η αίσθηση για μάς, 
τους σημερινούς «ιχνηλάτες» της ιστορί-
ας αν, κάτω από τις βαριές πλάκες που 
καλύπτουν το αυλάκι, εξακολουθούσε 
να κυλάει, όπως άλλοτε, το λιγοστό αλλά 
τόσο πολύτιμο νεράκι της «Μάννας του 
Νερού». Ωστόσο, και μολονότι το αυλά-
κι είναι πια στεγνό, μπορούμε ακόμα 
και στις μέρες μας να αναπαράγουμε το 
παρελθόν, νιώθοντας στα αυτιά μας την 
ζωντανή παρουσία του νερού, που συνε-
χίζει την προαιώνια, φυσική του πορεία, 
στην αθέατη κοίτη της ρεματιάς.
Μισή περίπου ώρα μετά την αναχώρησή 
μας συναντάμε ακριβώς κάτω από τον 
αγωγό μια πετρόχτιστη σκεπαστή κρήνη, 
με δυο καμάρες και αδύναμη ροή νερού. 
Η κρήνη αυτή, όπως και μερικές ακόμη 
στη συνέχεια, αναλάμβανε να ξεδιψάει 
τους οδοιπόρους της εποχής. Επί πλέον, 
διέθετε συλλεκτήρα για τον καθαρισμό 
του νερού από τα φερτά υλικά.
Αν και δεν είμαστε καθόλου κουρασμένοι, 
αποφασίζουμε να χαρίσουμε μια μικρή 
στάση στους εαυτούς μας. Είναι το ελάχι-
στο που οφείλουμε στο ειδυλλιακό σκηνι-
κό της φύσης, με την κατάφυτη ρεματιά, 
τα λουλούδια με τις πολλές μωβ ορχιδέες 
ανάμεσά τους και, ακόμη, τις μελωδικές 
και εξαιρετικά πολύπλοκες φωνούλες των 
πουλιών. Που, σ΄ένα βαθμό, φέρνουν στο 
νου σολαρίσματα αηδονιών.
-Αυτά τα τόσο μελωδικά κελαηδίσματα δεν 
βγαίνουν από λαρύγγια αηδονιών, παρα-
τηρεί ο Χρήστος. Είναι τα επίμονα ερωτικά 
καλέσματα των αρσενικών κοτσυφιών που, 
τούτη την εποχή, δίνουν τον καλύτερο εαυτό 
τους για να προσελκύσουν τις θηλυκές. 
Ως επιβεβαίωση της διάγνωσής του, πε-
τάγεται εκείνη τη στιγμή απ’ τα πυκνά 
φυλλώματα ένα μεγάλο αρσενικό κοτσύφι, 
με κίτρινο ράμφος και κατάμαυρα φτερά.
Η συνέχεια της διαδρομής μας εξελίσ-
σεται συναρπαστική, μας επιφυλάσσει 
μια άτυπη αλλά πολύ ρεαλιστική αντιπα-
ράθεση δυο σχολών γεφυροποιίας στην 
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ίδια περιοχή. Είναι από την μια η παρα-
δοσιακή λίθινη τοιχοποιία  με τις απαλές 
καμπύλες και τις ανθρώπινες διαστάσεις 
των μεσαιωνικών γεφυριών του «Δρό-
μου του Νερού». Και είναι από την άλλη 
το οπλισμένο σκυρόδεμα, η ψυχρή συμ-
μετρία οριζοντίων και καθέτων, καθώς 
και οι γιγαντιαίες - σχεδόν προκλητικές 
για την κλίμακα της περιοχής - διαστά-
σεις της γέφυρας της μεγάλης «Εγνατίας 
Οδού». 
Καθώς περνάμε, με ελάχιστα μόνον βή-

ματα, πάνω από το πρώτο μονότοξο 
γεφυράκι, συνειδητοποιούμε την χαο-
τική διαφορά του με την αντικρινή κο-
λοσσιαία γέφυρα της Εγνατίας, που την 
διασχίζουν αμέτρητα τροχοφόρα. Είναι 
αβυσσαλέα η διαφορά των δύο κόσμων, 
των δυο εποχών στην ίδια περιοχή: ηρε-
μία στο μονοπάτι μας, αργή κίνηση με 
τα πόδια, κελάρυσμα νερού και μελωδίες 
κοτσυφιών. Μερικές εκατοντάδες μέτρα 
απέναντί μας υψηλές ταχύτητες, θόρυ-
βος, καυσαέρια, τροχοφόρα.

Μια, πληθωρικής ομορφιάς, ορχιδέα του 
είδους Οrchis italica (γνωστή και ως 
“σερνικοβότανο”), από τους βολβούς της 
οποίας παράγεται το σαλέπι.

Πάνω στο εκπληκτικής κατασκευής 
πέτρινο γεφύρι διακρίνεται καθαρά ο 
αγωγός του νερού.
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Διαβαίνουμε πάνω από πέντε συνεχόμε-
να γεφυράκια, όσα και τα μικρορρέματα, 
πάνω από τα οποία έπρεπε να περάσει ο 
αγωγός νερού. Ένας αγωγός, που επί πέ-
ντε σχεδόν αιώνες διατηρείται σε άριστη 
κατάσταση. Τέσσερα γεφυράκια είναι μο-
νότοξα, ενώ ένα - το μεγαλύτερο - τρίτο-
ξο, με φρουριακή κατασκευή. Συνδέει τις 
απότομες πλαγιές ενός ρέματος, που στα 
μέσα του Απρίλη, κατεβάζει αρκετό νερό. 
Τα πιο έντονα συναισθήματα, ωστόσο, 
μάς δημιουργεί η διέλευση του ταπεινού 

μας μονοπατιού κάτω από την γιγαντι-
αία κατασκευή της γέφυρας της Εγνατί-
ας, με τις τσιμεντένιες κολώνες της να 
φτάνουν σε ύψος τα 50 περίπου μέτρα! 
Είναι ένα έργο που, όσο κι αν αντιβαίνει 
στην αισθητική μας, δεν παύει να προ-
καλεί - ως τεχνολογικό επίτευγμα - τον 
απόλυτο θαυμασμό μας.
Καθώς πλησιάζουμε στην πόλη, το το-
πίο χάνει σταδιακά μεγάλο μέρος της 
βουκολικής του ομορφιάς. Η αυτοφυής 
ποικίλη βλάστηση δίνει την θέση της σε 



114 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 108ï

αναδασώσεις τραχείας πεύκης, τον αστικό 
χαρακτήρα της περιοχής επιτείνουν τα πρώ-
τα αγροτικά σπίτια με τα περιποιημένα τους 
μπαχτσεδάκια.
19:30’ Περνάμε κάτω από το εκκλησάκι του 
Αγίου Κωνσταντίνου στην ομώνυμη εκ-
κλησία της Καβάλας, εκεί όπου μας περιμένει 
το αυτοκίνητο. Από την Μάννα του Νερού 
έχουμε χρειαστεί - με χαλαρό ρυθμό - 1 ώρα 
και 55’, ενώ από την αρχή της διαδρομής 
μας, στην Π. Καβάλα, 3 ώρες και 55’. Οι 
συνολικές μας στάσεις στην διαδρομή των 
10.657 μέτρων δεν έχουν υπερβεί τα 30’.
Συμπερασματικά: Προτείνουμε ανεπιφύλα-
κτα τον «Δρόμο του Νερού» σε κάθε πεζοπό-
ρο, αρχαιόφιλο και φυσιολάτρη, σε όλη την 
οικογένεια. Είναι μια διαδρομή με ποικιλία 
βλάστησης, πολλές εναλλαγές φυσικού περι-
βάλλοντος και θέας, αλλά και μοναδικά ιστο-
ρικά και αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του 
μεσαιωνικού παρελθόντος της Καβάλας. Ο 
βαθμός δυσκολίας είναι μικρός, μόνον 1. Σε 
μερικά κατηφορικά σημεία, μετά την Μάννα 
του Νερού, ο βαθμός δυσκολίας πλησιάζει το 
2. Πολύ σημαντική, επίσης, είναι και η ενδι-
άμεση παρουσία πόσιμου νερού.

Οι «Καμάρες» της Καβάλας

Έχει πολλές και ποικίλες ιδιαιτερότητες η 
Καβάλα: το γραφικό της λιμάνι, το επι-

βλητικό φρούριο στην κορυφή της Παλιάς 
Πόλης, την πολύπλοκη αμφιθεατρικότητα 
στους αλλεπάλληλους λόφους, την συνολική 
θεαματική της τοπογραφία. Ωστόσο, το πιο 
εμβληματικό τοπόσημο της πόλης, που δεν 
υπάρχει αντίστοιχό του σε άλλη πόλη της Ελ-
λάδας, είναι το Μεσαιωνικό της Υδραγω-
γείο, οι περίφημες «Καμάρες».
Γεννημένος και μεγαλωμένος στην Καβά-
λα, θα ΄πρεπε - θεωρητικά - να έχω, πολύ 
γρήγορα, συνηθίσει τις Καμάρες. Άλλωστε, 
η άμεση γειτνίασή τους με το «Γυμνάσιο 
Αρρένων» - όπου φοίτησα - μου «επέβαλ-
λε» την καθημερινή θέασή τους. Εν τούτοις, 
και παρά την σχεδόν μόνιμη παρουσία τους 
στην καθημερινότητά μου, δεν έπαψαν να 
με γεμίζουν με έκπληξη, με αληθινό δέος, οι 
Καμάρες. Πολύ περισσότερο έκθαμβος μένει 
ο ανυποψίαστος επισκέπτης της Καβάλας, 

Ένα εξαιρετικό τρίτοξο γεφύρι είχε 
συνδέσει τις απότομες όχθες του 
βαθύτερου ρέματος, που μεσολαβούσε 
στην διαδρομή του “Δρόμου του Νερού”. 
Κραυγαλέα είναι η αντίθεση των δύο 
κατασκευαστικών τεχνοτροπιών, 
της πέτρας και του τσιμέντου, που 
χαρακτηρίζουν τις δύο τόσο απόμακρες 
μεταξύ τους, εποχές.
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που για πρώτη φορά αντικρίζει απέναντί του 
τις μεγαλειώδεις διαστάσεις, την θαυμαστή 
συμμετρία και πλαστικότητα των τόξων αλλά 
και την συνολική κατασκευαστική αρτιότητα 
το έργου. Ενός έργου, ο μεγαλεπήβολος στόχος 
του οποίου  ήταν να γεφυρώσει την άνυδρη 
χερσόνησο της «Παναγίας» - της παλαιότερης 
συνοικίας της Καβάλας - με τις υδροφόρες, 
νότιες υπώρειες του ορεινού συγκροτήματος 
της Λεκάνης. Ας γνωρίσουμε, όμως, συνοπτι-
κά τις κατασκευαστικές λεπτομέρειες του έρ-
γου, όπως περιγράφονται στο εξαίρετο έντυπο 
«Μεσαιωνικό Υδραγωγείο Καβάλας», του 
Υπουργείου Πολιτισμού. (10)

Οι Καμάρες, λοιπόν, είναι ένα μεγάλο, σύνθετο 
έργο με μια διπλή τοξωτή κατασκευή, συνολι-
κού μήκους 280 περίπου μέτρων. Το μέγιστο 
ύψος στο κέντρο του έργου φτάνει τα 25 μέτρα. 
Το πέτρωμα που έχει χρησιμοποιηθεί για την 
κατασκευή του είναι σύμμεικτο, από γνεύσιο  
και διορίτη με ιστό γρανιτικό, ένα πέτρωμα 
δηλαδή που υπάρχει σε αφθονία στην περιοχή 
της Καβάλας. Ως εκ της σύστασής του, όμως, το 
πέτρωμα αυτό αποσαθρώνεται με το πέρασμα 
του χρόνου και ιδιαίτερα όταν εκτίθεται στην 
ηλιακή και αιολική ενέργεια.
Οι Καμάρες αποτελούνται από δυο συμπαγή 
τμήματα στην βόρεια και νότια απόληξή τους 
και από το μεγαλύτερο κεντρικό τμήμα, το το-
ξωτό. Αυτό το τμήμα συναρμολογείται με 18 
πεσσούς (11) και αντίστοιχες καμάρες. Οι πεσσοί 
είναι παράγωνοι, με μεγάλη πλευρά 6.20 και 
μικρή 4.40 - 4.50 μέτρα, ενώ από τις καμά-
ρες οι επτά είναι μονές και οι υπόλοιπες έντεκα 
διπλές. Το μνημείο αποτελείται από τρία δια-
ζώματα : το κάτω από μεγάλες μονές καμάρες 
μεταξύ των πεσσών, το μεσαίο διάζωμα έχει 
εναλλάξ μονά και διπλά ανοίγματα, ενώ στο 
ανώτερο τμήμα, το μικρότερο, έφερε πάνω του 
τον αγωγό μεταφοράς του νερού.
Η τοιχοδομία στο μεγαλύτερο τμήμα της απο-
τελείται από ακανόνιστους λίθους, κυρίως 

(10) Συγγραφέας του βιβλίου είναι ο Αρχαιολόγος Μι-
χάλης Λυχούνας, που από το 2000 υπήρξε υπεύθυνος 
για την αποκατάσταση - συντήρηση του Μεσαιωνικού 
Υδραγωγείου.
(11) Οι πεσσοί είναι τετράγωνοι κίονες πάνω στους 
οποίους στηρίζονται οι αψίδες.
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μακρόστενους. Το συνδετικό κονίαμα 
περιέχει ασβέστη, χαλίκι και πλίνθους. 
Στις αρχές του 19ου αιώνα πραγματο-
ποιήθηκε μια εκτεταμένη επισκευή στο 
νότιο τμήμα του μνημείου, η οποία πι-
στοποιείται και από επιγραφές. Σ’ αυτή 
την επισκευή η τοιχοποιία ήταν περισ-
σότερο ισοδομική, με ιδιαίτερη φροντίδα 
για τις γωνίες. Επίσης την ίδια εποχή 
παρατηρείται επέμβαση και στην βόρεια 
απόληξη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζει η τυπολογία των τόξων των αψί-
δων. Αποτελείται από μακρόστενα λίθινα 
ή πλίνθινα στοιχεία, που τοποθετούνται 
ακτινωτά γύρω από το νοητό κέντρο του 
ημικύκλιου. Αξίζει επίσης να σημειωθεί, 
ότι στην δυτική πλευρά του νότιου τμή-
ματος των αψίδων, υπάρχουν τρεις περι-
στεριώνες.
Το ανώτερο διάζωμα του μνημείου, που 
φέρει τον αγωγό, αναπτύσσεται μεταξύ 
δυο γείσων. Το ύψος του διαζώματος εί-
ναι 1.15μ. και το πλάτος του 1.45μ. Για 
την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 

μακρόστενοι λίθοι, ενώ απουσιάζουν 
σχεδόν τελείως τα πλίνθινα στοιχεία. Ο 
αγωγός έχει «υοειδή» διατομή (12) με πλά-
τος περί τα 35 εκ., ενώ το βάθος φτάνει 
τα 48 εκ. Είναι επιχρισμένος με υδραυλι-
κό κονίαμα ροδαλού χρώματος, λόγω της 
μεγάλης περιεκτικότητάς του σε κεραμά-
λευρο. Ο αγωγός καλύπτεται με πλακοει-
δείς λίθους, ασύνδετους μεταξύ τους, οι 
οποίοι είτε πατούν στους πλευρικούς τοί-
χους είτε σε μικρή πατούρα.
Η προσεκτική παρατήρηση των διαφό-
ρων επεμβάσεων στην τοιχοποιία αλλά 
και τα διαφορετικής σύστασης κονιά-
ματα πιστοποιούν ότι υπήρξε αδιάκοπη 
φροντίδα για την συντήρηση του μνη-
μείου ήδη από τις αρχές του 16ου μέ-
χρι τον 19ο αιώνα. Μεγάλο ενδιαφέρον 
παρουσιάζει και η χρήση του ξύλου στην 
κατασκευή. Ο μεγάλος αριθμός των ξύ-
λινων δοκών, ο τρόπος χρησιμοποίησής 
τους και η σημασία τους για την στατική 
επάρκεια του μνημείου, μας επιτρέπουν 
να μιλάμε για μεικτή κατασκευή.

Πανοραμική αεροφωτογραφία του Ν-ΝΑ τμήματος της πόλης της Καβάλας, με ρεαλιστική 
απεικόνιση της διαδρομής του υδραγωγείου προς την συνοικία της “Παναγίας”. 

(ΦΩΤ. ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΣΑββΟΠΟυΛΟΣ)
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Η αποκατάσταση - συντήρηση και 
χρονολόγηση του μνημείου

Ευτύχησαν οι «Καμάρες» της Καβάλας  
- πριν είναι πολύ αργά - να ευαισθη-

τοποιήσουν το ενδιαφέρον των αρμοδί-
ων για την «υγιή» μακροημέρευσή τους. 
Έτσι, από τον Σεπτέμβριο του 1997, ξε-
κίνησαν οι εργασίες αποκατάστασης και 
συντήρησης του μνημείου. Η χρημα-
τοδότηση προήλθε από το Γ’ Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης, από χορηγίες ιδιωτι-
κών εταιριών (Εγνατία Οδός ΑΕ και Νέ-
στος Α.Τ.Ε.) και από τον Δήμο Καβάλας. 
Εκτός από τους πολυπληθείς συνεργάτες, 
την γενικότερη εποπτεία είχαν οι κατά 
καιρούς προϊστάμενοι της - τότε- 12ης 
Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων.
Κατά την αποκατάσταση απομακρύνθη-
καν όλα τα σαθρά στοιχεία (κονιάματα, 
λίθοι και πλίνθοι) είτε με μηχανικά μέσα 
είτε χειρονακτικά. Στη συνέχεια έγινε κα-
θαρισμός των αρμών, τα πρώτα χρόνια 
με αμμοβολή και στη συνέχεια με υδρο-
βολή. Ακολούθησε συμπλήρωση των λί-
θινων και πλίνθινων στοιχείων και αρ-
μολόγημα με δύο στρώσεις κονιάματος 
καθώς και εμφύτευση με πεπλατυσμένες 
λάμες και στριφτά βελόνια για το καλύτε-
ρο «δέσιμο» του μνημείου.
Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν τον Αύγου-
στο του 2008. Είναι, ωστόσο, προφανές 
πως ένα μνημείο δεν παύει ποτέ να έχει 
ανάγκες. Μετά από 9 χρόνια εργασι-
ών υπάρχουν σημεία όπου η βλάστηση 
εμφανίστηκε ξανά. Απαραίτητη λοιπόν 
προϋπόθεση για την μακροημέρευση του 
μνημείου είναι η τακτική φροντίδα και 
συντήρησή του. 
Ως προς την χρονολόγησή του, το έργο 
αποδίδεται στον Imbrahim Pasa, τον 
άνθρωπο που προίκισε την πόλη με την 
απαραίτητη αστική της υποδομή(13). Η 
άποψη αυτή στηρίζεται και σε κείμενο 

του Belon, περιηγητή των μέσων του 
16ου αιώνα. Την περίοδο αυτή είχε ενι-
σχυθεί πληθυσμιακά η πόλη είτε με με-
ταφορά πληθυσμών από την Ευρώπη είτε 
με την επανεγκατάσταση των παλαιών 
κατοίκων από τις γύρω περιοχές. Ήταν 
όσοι είχαν εγκαταλείψει την πόλη μετά 
την άλωση και δήωσή της από τους οθω-
μανούς κατά τα πρώτα χρόνια της αστά-
θειας και του κινδύνου των πειρατών.
Πρώτος, ωστόσο, ο Κ. Τσουρής (14) δια-
τύπωσε την άποψη πως κατασκευαστικά 
στοιχεία και συγκεκριμένα, η παρουσία 
της ζώνης πλίνθων σε τρία συνεχόμενα 
ποδαρικά, μας υποχρεώνει να πιθανο-
λογήσουμε την κατασκευή του κατά τα 
Ύστερα Ρωμαϊκά Χρόνια και την συνε-
χή του φροντίδα σε όλη την μεσαιωνική 
περίοδο. Τον ισχυρισμό αυτό ενίσχυσε το 
γεγονός, πως κατά την διάρκεια των ερ-
γασιών συντήρησης και μετά την αφαί-
ρεση κάποιων πλίνθων από την πρώτη 
σειρά, εντοπίστηκε και δεύτερη σειρά 
πλίνθων. Δεν στάθηκε δυνατόν να δι-
ερευνηθεί αν η ζώνη πλίνθων ήταν δι-
αμπερής, γεγονός που θα οδηγούσε με 
μεγαλύτερη ασφάλεια στην πρωιμότερη 
χρονολόγηση. Ωστόσο, και η δεύτερη 
σειρά πλίνθων είναι αρκετή για να δημι-
ουργήσει υποψίες.
Στην περιοχή της Κωνσταντινούπολης 
υπάρχουν δυο τουλάχιστον υδραγωγεία 
που προσομοιάζουν αυτό της Καβάλας. 
Το πρώτο έχει χρονολογηθεί στα χρό-
νια του Ιουστινιανού (Mango 1995) ενώ 
κατά νεότερες απόψεις (Bayliss - Crow, 
2002), στην οθωμανική περίοδο. Για το 
δεύτερο υδραγωγείο δεν υπάρχει αμ-
φιβολία πως πρόκειται για κτίσμα της 
παλαιοχριστιανικής περιόδου. Αξίζει 
επίσης να σημειωθεί, πως από τα υδρα-
γωγεία της Θράκης κανένα δεν παρου-
σιάζει την ιδιαιτερότητα της ζώνης των 
οπτοπλίνθων, γεγονός που δίνει μεγα-

(12) Με σχήμα σαν το γράμμα «Υ».
(13) Κατά την δεκαετία 1520-1530.
(14) Αναπληρωτής Καθηγητής της Βυζαντινής Ιστορίας - Αρχαιολογίας στο Δημοκρίτειο Παν/μιο 
Θράκης.
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λύτερο βάρος στις παρατηρήσεις του Κ. 
Τσουρή. Σε κάθε περίπτωση, η πιθανό-
τητα το έργο να ήταν οικοδόμημα των 
υστερορωμαϊκών χρόνων, το οποίο έτυχε 
εκτεταμένης αποκατάστασης, παραμένει 
ισχυρή. Άλλωστε, και ο Belοn υποστηρί-
ζει, πως ο Imbrahim Pasa αποκατέστη-
σε το υδραγωγείο και όχι ότι το έκτισε 
εξ’ αρχής. Ανεξάρτητα, πάντως, από την 
ακριβή περίοδο ανέγερσής του, το Με-
σαιωνικό Υδραγωγείο της Καβάλας είναι 
το θεαματικότερο και καλύτερα διατηρη-
μένο ανάμεσα στα πολλά, μικρά και με-
γάλα, ιστορικά υδραγωγεία στην Ελλάδα.
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